

簡介奧林匹克運動會（一）

1896 – 2004

文・圖 黃世明

2008 年第29屆奧林匹克運動會由北京主辦，這是現代奧運112年以來首次在中國舉行，全球矚目，海內外華人尤其關注。

筆者借此機會簡要介紹現代奧運的歷史，按屆撰寫，並用筆者所蒐集的部分奧運郵票作為插圖，回顧一百多年來人類最偉大的體育運動，所留給我們的珍貴資產。

古代奧運會

奧林匹克運動會的歷史，通常區分為古代奧林匹克運動會與現代奧林匹克運動會。古代奧運是希臘人祭神慶典中所舉行的運動比賽，藉以榮耀諸神，尤其是主神宙斯，起源甚早，但有文字記載的則從公元前776年開始。每四年一次在希臘西南方的奧林匹亞村舉行，一直持續了一千多年，未曾間斷。公元146年羅馬人佔領統治希臘後，奧運會也隨之式微，到羅馬皇帝狄奧多斯一世時，認為奧運會是異教徒的活動，有違羅馬人信奉的基督教，下令從394年起禁止有關奧運會的活動，並拆毀希臘神廟，有一千七十年歷史的古代奧運會從此劃上句點。往後的歲月裡奧林匹亞被荒蕪，最後地震及洪水把它淹埋入砂礫和淤泥之下。

現代奧運會

古代奧運會停辦後的一千多年間，其火苗始終沒有完全熄滅。1787年至1897年之間，英國、法國及德國的考古學家，曾多次在奧林匹亞探勘挖掘，發



▲圖1-2



▲圖3



掘出希臘古神廟及奧運遺址，例如蘇利南發行的二枚郵票，其圖案即取材自所發掘出土的古代奧運運動場及入口處的石砌拱門（圖 1 – 2），激發歐洲人對奧運會產生懷念和憧憬。有人燃起恢復奧運會的念頭，其中法國人古柏丁男爵最為熱心。

古柏丁（1863 – 1937）是一位學者及教育家，他認為體育運動可強健國民體魄和精神，希望有一天各國運動健兒齊集一堂競技，增進友誼。他奔走歐洲各國和美國，與熱心體育人士舉行一連串會議及洽商，尋求各界支持。1894 年在巴黎召開國際運動會議，共有十三國派代表出席，另有二十一國以書面表示支持，成立國際奧林匹克委員會，訂定 1896 年由雅典主辦現代第一屆奧林匹克運動會，現代奧運的歷史從此開始，雅典成為現代奧運會的發源地。以下是法國及匈牙利所發行的現代奧運創始人古柏丁紀念郵票（圖 3 – 4）。



▼ 圖 4

夏季奧運會與冬季奧運會

現代奧林匹克運動會又有夏季奧運會與冬季奧運會之分。古代奧運會及現代奧運會初期，並無冬季運動項目，到 1908 年第四屆倫敦奧運會，首次將花式滑冰列入，1920 年第七屆安特衛普奧運會，把花式滑冰、冰上曲棍球及滑雪三項運動列為比賽項目，至此，冬季運動漸受到重視。由於冬季運動的時間、地點及設備等均與夏季運動不同，所以國際奧林匹克委員會決定將冬季運動項目，從夏季運動會中分開出來，另外單獨舉辦奧林匹克冬季運動會，也是四年一次。1924 年首屆冬季奧運會在法國霞慕尼舉行，自此夏季奧運會與冬季奧運會正式分家。葉門發行一枚郵票紀念此事（圖 5）。



▲ 圖 5

第一屆至第十六屆冬季奧運會，都是與夏季奧運會在同一年內舉行，國際奧委會又決定自第十七屆起將兩者錯開，冬季奧運會在兩屆夏季奧運會的中間年份舉行，例如第十七屆冬季奧運會，訂在 1992 年與 1996 年兩屆夏季奧運會中間的 1994 年舉行。

奧運郵票

現代奧運會從第一屆起，地主國【註1】－希臘就在大會開幕之日發行了一套十二枚紀念郵票，其目的除了紀念奧運會的舉行外，還負有籌募辦理奧運會經費的任務。因為當時希臘財政支絀，藉出售郵票，部分收入捐作辦理奧運會經費，開創了發行奧運會郵票的歷史。

第二屆至第五屆，都在初創時期，均未發行郵票，第六屆則因第一次世界大戰而停辦。從1920年第七屆安特衛普奧運會起，情形完全改觀，不僅地主國發行奧運會郵票，有些其他國家也發行。這些奧運會郵票，有的是在大會舉行前發行，甚至於在獲得主辦權後，地主國就開始發行郵票，目的不外是宣傳和籌集資金，故稱為宣傳郵票、廣告郵票或會前郵票。有的則在大會舉辦時或結束後發行，稱為紀念郵票。當然兩者都可能在郵資之外，附帶加收若干金額，稱為附捐郵票。附捐所得的金額，多數捐作辦理奧運會經費，或捐作該國奧林匹克委員會的經費，也有捐作辦理慈善或救濟工作所需，沒有一定的範圍，完全由發行國家自行決定。

近年來地主國不但發行數量可觀的各類奧運會郵票，同時也常在大會期間舉辦郵票展覽，與音樂、舞蹈等表演藝術，構成所謂「文化奧運」或「藝術奧運」活動的一環，而蒐集奧運會郵票，是全球性嗜好之一。

第一屆奧運會

主辦城市雅典，1896年4月6日至4月15日，現代奧運會終於在古代奧運會停辦1502年後誕生。14國的331名男選手參加，其中希臘選手佔了230名，美國13名次多。女性仍沿襲古代奧運會傳統，未能參加比賽。

本屆設田徑、游泳、角力、自由車、舉重、網球、體操、射擊、擊劍及划船等10種運動，42個項目。得獎的前三名，第一名美國隊，獲11項冠軍、7項亞軍、1項季軍，其三級跳選手康納利以13.71公尺奪得現代奧運史上第一個冠軍。第二名希臘隊，得10項冠軍、19項亞軍、17項季軍，希臘選手牧羊人路易士得到希臘人最重視的馬拉松賽冠軍，舉國



▲圖6



▲圖7



▲圖8



▲圖9

歡欣鼓舞。第三名德國隊，6項冠軍、5項亞軍及2項季軍，另1項與英國選手同列冠軍。德國選手舒曼一人獨得3項體操冠軍及角力冠軍，是本屆風雲人物。

第一屆奧運會獲勝選手，冠軍頒發一枚銀牌，一張獎狀和用橄欖枝編成的桂冠。亞軍頒發一枚銅牌，一張獎狀和用月桂枝編成的桂冠。「桂冠」的頒發是承襲古代奧運會的傳統，代表神的眷顧和無上榮耀。第三名僅頒發一張獎狀。至於金、銀、銅牌的頒發，則始自第四屆倫敦奧運會。不過今日習慣上把優勝的前三名一律稱為金牌、銀牌及銅牌。

頒獎時升國旗及奏國歌，從第一屆奧運會開始。

希臘郵政於本屆大會開幕之日，發行紀念郵票一套十二枚，共八種圖案，它們分別是角力（圖6），又名摔角或摔跤，古代奧運會五項運動之一【註2】，從公元前708年第18屆古代奧運會開始設立。郵票圖案取材自公元前4世紀藝術家弗羅倫司·烏菲齊的一座雕塑，現收藏於里普希學校。

擲鐵餅（圖7）古代奧運會五項運動之一，郵票圖案取材自公元前5世紀雅典雕塑家米隆的作品，原作為青銅，已經喪失，其仿製品為大理石，現收藏於慕尼黑雕塑陳列館。

駕駛戰車賽（圖8），公元前680年第25屆古代奧運會開始設立的項目。參賽戰車一律雙輪、四馬【註3】、駕馭者一人應立於車上，此枚郵票上的駕馭者為勝利女神。競賽全程是繞體育場十二圈，約等於十四公里。

雙耳罐（圖9），古希臘的盛酒器，運動會的獎品，上面繪有雅典的守護神雅典娜，她是集智慧、勇敢與貞潔於一身的女戰神，身著甲冑、戴頭盔、手執盾牌與長矛，古希臘的繪畫及雕塑中有她不同的造型。

雅典奧運會體育場（圖10），建於公元前4世紀的潘納西尼亞體育場，一度為羅馬帝國時期的競技場，後被荒蕪，經希臘富商阿維羅夫捐款重建，作為本屆奧運會體育場，其遠處背景是雅典衛城。

雅典衛城—阿克羅波利希（圖11），建於公元前5世紀，坐落在雅典一處山丘上，最高點建築物是著名的巴



▲圖10



▲圖11



▲圖12



▲圖13

特農神廟，供奉雅典的守護女神雅典娜，呈現西方列柱式建築的宏偉和美觀，聯合國教科文組織列為世界文化遺產之一。

神的使者（使神）漢密士和年幼的酒神戴奧尼西斯（圖12），公元前4世紀藝術家普拉克·西泰利的大理石作品，19世紀在奧林匹亞發現，今收藏於該地博物館。

勝利女神尼克雕像（圖13），公元前5世紀作品，現收藏於奧林匹亞博物館。友聲

【註1】奧林匹克運動會是由城市主辦，並非國家。這是因為古代奧運會是由希臘各城邦主辦，並非希臘國家，沿襲至今成為慣例，並經奧林匹克憲章規定。坊間的出版物對於主辦城市所在地的國家，有稱為「地主國」，也有稱為「主辦國」或「主辦國家」。筆者認為採用「地主國」較妥善，以免被誤會為係由國家主辦。

【註2】古代奧運五項運動，包括二百公尺賽跑、跳遠、擲鐵餅、擲標槍及角力。

【註3】另設有駕駛雙馬戰車賽。

愁

●沈洪燾

從來不說愁，
說愁就太柔，
有愁也不說，
爲人當硬頭。